七大军区正式改为五大战区

各战区司令员、政委亮相, 习近平命令随时准备领兵打仗

据新华社北京2月1日电 中国 人民解放军战区成立大会1日在北 京八一大楼隆重举行。中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近 平向东部战区、南部战区、西部战 区、北部战区、中部战区授予军旗并

上午10时,大会正式开始,官兵 整齐列队,全场高唱国歌。仪仗礼兵 护卫着八一军旗,正步行进到主席 台前。习近平逐一将军旗授予东部 战区司令员刘粤军、政治委员郑卫 平,南部战区司令员王教成、政治委 员魏亮,西部战区司令员赵宗岐、政 治委员朱福熙,北部战区司令员宋 普选、政治委员褚益民,中部战区司 令员韩卫国、政治委员殷方龙。五个 战区的司令员、政治委员向习近平 敬礼,从习近平手中接过军旗,持旗 肃立。全场官兵向军旗庄严敬礼。

授旗仪式后,习近平发布训令 习近平指出,战区担负着应对本战 略方向安全威胁、维护和平、遏制战 争、打赢战争的使命,对维护国家安 全战略和军事战略全局具有举足轻

习近平命令:各战区要牢记使 命,坚决贯彻党在新形势下的强军 目标,坚决贯彻新形势下军事战略 方针,坚决贯彻军委管总、战区主 战、军种主建的总原则,建设绝对忠 诚、善谋打仗、指挥高效、敢打必胜 的联合作战指挥机构。

-各战区要毫不动摇听党指 挥,坚持党对军队的绝对领导,坚持 政治建军原则,强化政治意识、大局 意识、核心意识、看齐意识,自觉同党 中央和中央军委保持高度一致,严守 政治纪律和政治规矩,不折不扣执 行党中央和中央军委命令指示。

-各战区要聚精会神钻研打 仗,关注国家安全形势,拓宽战略视 野,研究现代战争制胜机理,把握军 事力量运用的特点和规律,加紧拟 制战区战略,完善作战方案计划,抓 好联合训练和指挥训练,积极主动 谋取未来战争主动权。

各战区要高效指挥联合作 战,落实军委赋予的指挥权责,按照 平战一体、常态运行、专司主营、精 干高效的要求,推进指挥能力建设, 理顺指挥关系,强化联合指挥、联合 行动、联合保障,扎扎实实组织部队 完成日常战备和军事行动任务。

--各战区要随时准备领兵打 仗,时刻听从党和人民召唤,牢固树 立战斗队思想,发扬一不怕苦、二不 怕死的战斗精神,培养英勇顽强的 战斗作风,保障国家主权、安全、发 展利益,以实际行动谱写人民军队 光荣历史新篇章,向党和人民交出 优秀答卷。



2月1 日,习近平 将军旗授 予西部战 区司令员 赵宗岐、政 治委员朱 福熙 新华社发

战区统一指挥作战部队 但不直接领导管理

战区机关 为正大军区级

国防部

2月1日晚7

点30分召开

专题新闻发

布会,国防

部新闻局局

长、新闻发

言人杨宇军

大校就战区

调整组建有

关问题回答

了记者提

记者:战区机关是怎样组 建的?

杨宇军:以原七个军区机 关相关职能,机构为基础,充实 军种指挥和保障要素,组建五 个战区机关,均为正大军区级, 归中央军委建制领导。随着战 区调整组建任务的完成,原沈 阳军区、北京军区、兰州军区、 济南军区、南京军区、广州军 区、成都军区番号撤销。

记者:战区的职能使命是

杨宇军:战区作为本战略 方向的唯一最高联合作战指挥 机构,按照平战一体、常态运 行、专司主营、精干高效的要 求,履行联合作战指挥职能,担 负应对本战略方向安全威胁, 维护和平、遏制战争、打赢战争 的使命。

各军种与战区 科学划分职能

记者:战区不直接领导管理 部队,会不会影响对部队的指挥?

杨宇军:战区作为本战略方 向的唯一最高联合作战指挥机 构,根据中央军委赋予的指挥权 责,能够对所有担负战区作战任 务的部队实施统一指挥和控制。 我们将适应新的指挥体制运行要 求,健全完善相关法规制度,保证 战区指挥权责落到实处。

记者:组建战区后,是否要对 作战指挥关系进行调整?

杨宇军:这轮改革按照联合 作战、联合指挥的要求,对军委联 指、各军种、战区联指和战区军种 的作战指挥职能进行了调整规 范,主要是科学划分职能、理顺指 挥关系、规范指挥流程,形成符合 我军实际、顺畅高效的指挥体系, 更好地适应打赢信息化战争、有 效履行使命任务的要求。

调整组建 战区军种机关

记者:战区是否设战区军种机 关?

杨宇军:这轮改革与成立战区 相适应,调整组建了战区军种机 关。主要是以原军区机关部分职 能、机构为基础,调整组建战区陆 军机关;以海军相关舰队机关为基 础,调整组建相关战区海军机关; 以相关军区空军机关为基础,调整 组建战区空军机关。目前,战区军 种机关调整组建任务已经完成。

记者:原军区撤销后,如何处 理各种后续工作和相关遗留问题?

杨宇军: 习主席和军委决策成 立相关善后工作机构,这样安排。 有利于做好老干部服务、干部分 流、伤病残人员安置,有利于加强 经费物资、装备器材、营房设施等 管理,确保新旧体制平稳过渡,确 保部队安全稳定。

据国防部官网

延伸阅读

原军区干部 已奔赴新营盘

军区办公楼,最后 灯号。至此,具有辉煌历史的陆军七 大军区谢幕。当明天的起床号吹响, 战区的军旗与太阳一起升起。

这些天,很多原陆军军区指挥 机构的军官告别熟悉的办公楼,扛 起行囊,拿起机票、船票、火车票,奔 赴另一个陌生的城市、陌生的院落。 那里,是战区机关的营盘;

这些天,军区机关里无数的铁 皮柜贴上了封条,无数的公章封存、

这些天,往日人头攒动的机关 食堂人去屋空,蓦然断了炊烟……

与此同时,战区的营盘正在变 得喧闹,这里的办公楼彻夜灯火通 明。从天南地北赶来的军人戴上新 臂章,启用新公章。战区,一台台庞 大的军事机器,在热血的驱动下运 转起来。

今天是混合,未来是融合。战区 的魂,在于一个"战"字。战区主战, 它是强军目标召唤下诞生的军种部 据中国军网 队联合体。

新中国成立后大军区三次调整

1955年-1985年

13大军区

武汉军区 成都军区 昆明军区 兰州军区

新疆军区

沈阳军区

北京军区

济南军区

广州军区

内蒙古军区(1967年降

西藏军区(1968年降格)

福州军区(1956年增设)

东北军区

华北军区

华东军区

新中国成立初期

六大车区

中南军区

西南军区

西北军区

东部战区

南部战区

西部战区

北部战区

中部战区

林、黑龙江省军区和 若干集团军) 北京军区(辖河北、山

沈阳军区(辖辽宁、吉

西、内蒙古军区,北京 卫戍区、天津警备区 和若干集团军) 济南军区(辖山东、河

南省军区,青岛警备 区和若干集团军) 南京军区(辖江苏、浙 江、安徽、福建、江西省

军区,上海警备区和 若干集团军) 广州军区(辖广东、广

西、湖南、湖北、海南 省军区和若干集团

成都军区(辖四川、西 藏、云南、贵州省军区 和若干集团军) 兰州军区(辖甘肃、宁 夏、青海、新疆、南疆军 区和若干集团军)

十大军区

1985年-2016年

五大战区 2016年起

解放军领导管理体系(现行)

七个部 (厅)

办公厅 联合参谋部 政治工作部

后勤保障部

装备发展部 训练管理部 国防动员部

央军 三个 委员会 委

纪律检查委员会 政法委员会 科学技术委员会

战略规划办公室

五个 直属机构 改革和编制办公室 国际军事合作办公室 审计署

机关事务管理总局

陆军 海军 空军 火箭军 战略支援部队 主要负责

东部战区 南部战区 西部战区 北部战区 中部战区 主要负责

建设管理

作战指挥

部队